
Übungsblatt 7. Klasse: Mechanik 

1. 

 
2. 

 
a) Berechne die Beschleunigung des Autos. 
b) Berechne, welche Masse das Auto besitzen muss, damit zum Beschleunigen eine Kraft von 

9,0 kN benötigt wird. 

3. 

 
4. 

 

5. 

 

6. 

 
 

Die Aufgabe ist nicht von Pappe… 

Also mach‘ Dir keine Sorgen, wenn 

es nicht auf Anhieb klappt! 

4,0s. 



LÖSUNGEN 

 

 

1. 
geg.: 𝑠1 = 3𝑐𝑚, 𝑡1 = 10𝑠, 𝑠2 = 3,6𝑚;    ges.: t 

 

2. 
geg.: ∆𝑣 = 30

𝑚

𝑠
;  ∆𝑡 = 4,0𝑠 

a) ges.: a         Rechnung:  𝑎 =
∆𝑣

∆𝑡
=

30𝑚
𝑠

4,0𝑠
= 7,5 𝑚

𝑠2 

b) geg.: 𝐹 =  9𝑘𝑁;  ges.: m    

Rechnung: 𝐹 = 𝑚 ∙ 𝑎  ⇒   𝑚 = 𝐹

𝑎
= 9𝑘𝑁

7,5
𝑚

𝑠2

=
9000𝑁

7,5𝑚

𝑠2

= 1200𝑘𝑔 = 1,2𝑡  (gültige Ziffern!) 

3. 

 

4. 

 

5. Nur die 2. Aussage ist richtig, also sind die Aussagen 1, 3 und 4 falsch. 

6. geg.: 𝑠1 = 2,5𝑐𝑚;  𝑚1 = 50𝑔;  𝑠2 = 9,0𝑐𝑚;        ges.: 𝑚2 

𝐷 =
𝐹

𝑠
=

𝑚1 ∙ 𝑔

𝑠1
=

50𝑔 ∙ 9,81
𝑚
𝑠2

2,5𝑐𝑚
=

0,05𝑘𝑔 ∙ 9,81
𝑚
𝑠2

0,025𝑚
= 19,62

𝑁

𝑚
 

𝐹2 = 𝐷 ∙ 𝑠2 = 19,62
𝑁

𝑚
∙ 9,0𝑐𝑚 = 19,62

𝑁

𝑚
∙ 0,09𝑚 = 1,77𝑁 ⇒  𝑚2 =

𝐹2

𝑔
=

1,77𝑁

9,81
𝑚
𝑠2

= 0,18𝑘𝑔 

Hinweis: Auch andere, kürzere Lösungen sind möglich – die obige geht aber für alle 
Zahlenwerte! 


